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Όπως έχουµε επισηµάνει κατά την προηγούµενη συνεδρίαση της επιτροπής παρακολούθησης 

του ασφαλιστικού, ο νόµος 3863 που αποτελεί από τον Ιούλιο του 2010 το νέο ασφαλιστικό 

χάρτη της χώρας είναι ένας νόµος που στηρίχθηκε και βασίσθηκε σε συγκεκριµένες 

αναλογιστικές µελέτες. 

 

Οι αναλογιστικές αυτές µελέτες εκπονήθηκαν από την Εθνική Αναλογιστική Αρχή και 

πιστοποιήθηκαν από το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας (ILO) και θέλω να επαναλάβω ότι όταν µιλάµε 

για το ILO, µιλάµε για έναν εκ των πλέον έγκυρους οίκους µελετών στον κόσµο που παρέχει τις 

υπηρεσίες του σε πάνω από 80 χώρες σήµερα.  

 

Τίποτα λοιπόν δεν γίνεται στα τυφλά. 

 

Οι ρυθµίσεις του νέου ασφαλιστικού δηµιουργούν µία στέρεη βάση που οδηγεί στην διασφάλιση 

της µακροπρόθεσµης βιωσιµότητας του συστήµατος. 

 

Όπως γνωρίζετε, η χώρα µας, όπως και οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες, έχει αναλάβει την 

υποχρέωση να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του ασφαλιστικού διασφαλίζοντας ότι οι δαπάνες για 

συντάξεις από το 2009 και µέχρι το 2060 δεν θα αυξηθούν περισσότερο από το 2,5% του ΑΕΠ. 

 

Η µελέτη που είχε κατατεθεί στη Βουλή κατά την ψήφιση του ασφαλιστικού νόµου έδειχνε ότι 

βρισκόµαστε κοντά στο στόχο αυτό µε την αύξηση της δαπάνης να κινείται κοντά στο 2,8% του 

ΑΕΠ. 

 

Όπως είχαµε υποσχεθεί, η µελέτη εκείνη θα επικαιροποιηθεί µε νέες µελέτες οι οποίες 

ενσωµατώνουν όλες τις αλλαγές όπως τελικά ψηφίστηκαν από τη Βουλή. 



 

Σήµερα είµαστε στην ευχάριστη θέση να παρουσιάσουµε τις µελέτες για τα 3 µεγαλύτερα ταµεία 

της χώρας µας που είναι το ΙΚΑ, ο ΟΑΕΕ και ο ΟΓΑ.  

 

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε ήδη και η µελέτη για το ∆ηµόσιο και αποµένει η τελική πιστοποίηση 

της από το ILO. 

 

Αξίζει να θυµηθούµε όλοι ότι χωρίς την παρέµβαση µας στο ασφαλιστικό, οι δαπάνες για 

συντάξεις θα έφθαναν στο 24% του ΑΕΠ το 2060 από το 13% που ήταν το 2009. 

 

Ένα ποσό που θα οδηγούσε σε δηµοσιονοµική έκρηξη και θα αφαιρούσε κάθε δυνατότητα 

διάθεσης πόρων για την παιδεία, την υγεία, την ανάπτυξη της χώρας. 

 

Στόχος λοιπόν της παρέµβασης µας στο ασφαλιστικό, που αποτελούσε το µείζον κοινωνικό και 

δηµοσιονοµικό ζήτηµα της χώρας µας, ήταν να µην ξεπεράσουν τις επόµενες δεκαετίες οι 

δαπάνες το 15,5% του ΑΕΠ, δηλαδή να µην υπάρξει αύξηση των δαπανών αυτών πάνω από 

2,5% του ΑΕΠ. 

 

Με την προηγούµενη µελέτη η αύξηση αυτή φαινόταν να περιορίζεται στο ανεκτό επίπεδο του 

2,8% του ΑΕΠ περίπου. 

 

Έχουµε τώρα τις νέες µελέτες για τα 3 ταµεία που προανέφερα. 

 

Αλλά και το ∆ηµόσιο για το οποίο οριακές θα είναι οι αλλαγές εάν τελικά υπάρξουν. 

 

Πριν αναφερθώ στα αποτελέσµατα των µελετών, είναι απαραίτητο να διευκρινίσουµε ότι οι 

µελέτες αυτές έγιναν µε βάση τις µακροοικονοµικές παραδοχές του Ecofin (εξέλιξη ανεργίας, 

άνεργος πληθυσµός, ποσοστό µεταβολής του ΑΕΠ, κ.λ.π.). 

Επιπλέον παραδοχές που έχουν συµπεριληφθεί στις µελέτες είναι: 

α. Η επικαιροποίηση των αποδοχών µε βάση την αύξηση του ΑΕΠ και την µεταβολή του ∆.Τ.Κ. 

β. Η καταβολή 12 συντάξεων σε ότι αφορά τη βασική σύνταξη 

γ. Η µείωση των αναπηρικών συντάξεων ως ποσοστού επί του συνόλου από το 14,5%, στο 

8,5% µέχρι το 2020. 

 

Τι δείχνουν οι νέες επικαιροποιηµένες µελέτες 

 

1. Για το ΙΚΑ  

•  Το ετήσιο έλλειµµα µειώνεται 

Για το 2011 από 1,25% του ΑΕΠ στο 0,65% του ΑΕΠ. 

Για το 2020 από 1,34% του ΑΕΠ στο 0,04% του ΑΕΠ. 



Για το 2030 από 2,21% του ΑΕΠ στο 0,22% του ΑΕΠ. 

Για το 2060 από 4,5% του ΑΕΠ στο 1,65% του ΑΕΠ. 

• Οι δαπάνες για συντάξεις µειώνονται 

Το 2020 από 4.02% του ΑΕΠ στο 3,12% του ΑΕΠ 

Το 2030 από 4,78% του ΑΕΠ στο 3,22% του ΑΕΠ 

Το 2060 από 7,16% του ΑΕΠ στο 4,72% του ΑΕΠ 

 

Τα βασικά λοιπόν αποτελέσµατα για το ΙΚΑ είναι ότι η αύξηση του ελλείµµατος µετά τις 

νοµοθετικές παρεµβάσεις περιορίζεται σηµαντικά, όπως και οι δαπάνες για τις συντάξεις. 

Συγκεκριµένα, από το 1% του ΑΕΠ που ήταν το έλλειµµα το 2010, το 2060 θα φθάσει το 

1,65% του ΑΕΠ. Χωρίς τις αλλαγές θα έφθανε το 4,5% του ΑΕΠ. 

Αντίστοιχα, οι δαπάνες για συντάξεις θα έφθαναν το 7,16% του ΑΕΠ και περιορίζονται 4,72% 

(αύξηση σε σχέση µε το 2010, 1,13% του ΑΕΠ) 

 

2. Για τον ΟΑΕΕ 

• Το ετήσιο έλλειµµα µειώνεται 

Για το 2011 από 0,47% του ΑΕΠ στο 0,34% του ΑΕΠ 

Για το 2020 από το 0,80% του ΑΕΠ στο 0,54% του ΑΕΠ 

Για το 2030 από το 1,28% του ΑΕΠ στο 0,78% του ΑΕΠ 

Για το 2060 από το 1,84% του ΑΕΠ στο 1,14% του ΑΕΠ 

• Οι δαπάνες για συντάξεις µειώνονται 

Το 2020 από 1,63% του ΑΕΠ στο 1,33% του ΑΕΠ 

Το 2030 από 2,10% του ΑΕΠ στο 1,57%του ΑΕΠ 

Το 2060 από 2,68% του ΑΕΠ στο 1,95% του ΑΕΠ 

 

Τα βασικά αποτελέσµατα λοιπόν για τον ΟΑΕΕ είναι ότι η αύξηση του ελλείµµατος µετά τις 

νοµοθετικές παρεµβάσεις περιορίζεται όπως και οι δαπάνες για τις συντάξεις. 

Η αύξηση της δαπάνης για συντάξεις θα είναι για τον ΟΑΕΕ το 2060 σε σχέση µε το 2009 

περίπου 0,88% του ΑΕΠ από 1,59% του ΑΕΠ, που θα ήταν η αύξηση χωρίς τις αλλαγές. 

 

3. Για τον ΟΓΑ και το ∆ηµόσιο  

Υπάρχει µείωση σηµαντική σε βάθος χρόνου της δαπάνης για συντάξεις κυρίως λόγω µείωσης 

του πληθυσµού που προβλέπεται στους κλάδους αυτούς. Έτσι µε βάση τις µελέτες οι δαπάνες 

για τον ΟΓΑ µειώνονται από το 1,93 % του ΑΕΠ το 2009 στο 0,34% για το 2060 (µείωση κατά 

1,59%). 

Αντίστοιχα στο ∆ηµόσιο έχουµε µείωση της δαπάνης για συντάξεις  από το 2,68% του ΑΕΠ το 

2009 στο 2,05% το 2060 (µείωση 0,63% του ΑΕΠ). 

 

Από όλα τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει το σηµαντικό για την πορεία του συστήµατος 

αποτέλεσµα που δείχνει ότι οι συνολικές δαπάνες για τις συντάξεις των 4 µεγαλύτερων φορέων 



της χώρας µας, διατηρούνται σχεδόν σταθερές ως ποσοστό του ΑΕΠ από σήµερα και για τις 

επόµενες  5 δεκαετίες. 

 

Το συµπέρασµα αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό αφού τα 4 αυτά µεγάλα ταµεία καλύπτουν για 

κύρια σύνταξη 4.615.000 ασφαλισµένους που αποτελούν το 93% των ασφαλισµένων. 

 

Τι σηµαίνουν τα στοιχεία των µελετών για την πορεία του συστήµατος  

 

Είναι προφανές ότι µε βάση τα στοιχεία των µελετών, η προοπτική των µεγάλων ασφαλιστικών 

ταµείων και συνολικά του ασφαλιστικού µας συστήµατος αλλάζει ριζικά µετά το νέο ασφαλιστικό 

νόµο. 

 

Από µία ανεξέλεγκτη κατάσταση µε ελλείµµατα που δεν θα µπορούσαν να καλυφθούν σε καµία 

ευρωπαϊκή ή άλλη χώρα, µπαίνουµε σε µία πορεία βιωσιµότητας και επάρκειας του συστήµατος. 

Θέτουµε τις βάσεις έτσι ώστε να πάρουν σύνταξη όλοι οι εργαζόµενοι κα οι σηµερινοί και εκείνοι 

των επόµενων γενεών. 

 

Αυτό βέβαια δεν δηµιουργεί για την κυβέρνηση και δεν πρέπει να δηµιουργεί για κανέναν την 

πεποίθηση ότι το ασφαλιστικό έκλεισε σε ότι αφορά το σύνολο των προβληµάτων που 

αντιµετωπίζει.  

 

Για τις κύριες συντάξεις δεν θα χρειασθούν άλλες αλλαγές. ∆εν θα χρειαστούν παραπέρα 

αυξήσεις στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης ή στον τρόπο υπολογισµού των συντάξεων. 

 

Για τις επικουρικές που είναι ένα άλλο κεφάλαιο, οι αλλαγές θα γίνουν εφόσον αυτές 

προκύψουν από τις µελέτες αυτές και όπου χρειασθεί τα επόµενα χρόνια. 

 

Τι µένει λοιπόν για το ασφαλιστικό 

 

Η ασφαλής πορεία των ασφαλιστικών ταµείων από σήµερα και για τα επόµενη χρόνια, καθώς 

και το επίπεδο των παροχών στο οποίο µπορούν να υπάρξουν και βελτιώσεις, συνδέονται άµεσα 

µε δύο παράγοντες που ο πρώτος αφορά τη συνολική πορεία της χώρας και ο δεύτερος την 

οργάνωση και λειτουργία του συστήµατος. 

 

Η έξοδος της χώρας από την κρίση και η επαναφορά σε µία τροχιά ανάπτυξης και ενίσχυσης της 

απασχόλησης, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα ενίσχυσης του ασφαλιστικού µας συστήµατος και 

των παροχών του. 

 



Η αποτελεσµατική οργάνωση και λειτουργία των ταµείων (αυτό που επιχειρούµε να κάνουµε 

σήµερα), επίσης αποτελεί προϋπόθεση για τη διασφάλιση των πόρων και τη σωστή διαχείριση 

τους. 

 

Έχουµε κάνει στο ασφαλιστικό το πρώτο και σηµαντικότερο βήµα µε την ψήφιση του νέου 

ασφαλιστικού νόµου. 

 

Σήµερα, συνεχίζουµε µε τα επόµενα βήµατα έτσι ώστε η Κοινωνική Ασφάλιση να αποτελεί και 

τώρα και πάντοτε παράγοντα ασφάλισης για τον κάθε πολίτη. 

 

 

 


